

СНАЧАЛА О ТОМ, что такое инфляция. Это чрезмерное увеличение находящейся в обращении денежной массы, вызывающее обесценивание бумажных денег по отношению к государственному золотому запасу и наблюдающееся в том случае, когда объем денег растет быстрее, чем объем товаров и услуг.

Инфляция была, есть и будет во всем мире. Если помните, в период перехода России к рыночным отношениям в отдельные годы она доходила до 200 процентов.

По данным Федеральной службы государственной статистики (Росстат), в 2004 году темпы инфляции значительно превысили прогнозы правительства, которое рассчитывало, что цены вырастут лишь на 10 процентов. Прошлогодняя инфляция оказалась на уровне 11,7 процента и превзошла даже показатели 2003 года (11 процентов). В первую очередь пострадали малоимущие группы населения, поскольку особенно сильно подорожали товары и услуги первой необходимости: бензин – на 31,3 процента, коммунальные услуги – на 23,6, мясо – на 19,6, хлеб – на 16,7, тарифы на пассажирский транспорт – на 18 процентов.

В январе 2005 года официальная инфляция составила 2,3–2,4 процента, хотя бюджет России на текущий год был сверстан исходя из роста инфляции в 8,5 процента. Об этом на пресс-конференции в Москве сказал глава Федеральной службы госстата Владимир Соколин.

– Владимир Леонидович, люди думают, что цены в прошлом году выросли сильнее, чем насчитал Росстат?

– Когда я еще учился в университете, мой профессор сказал: «Подготовьтесь к тому, что в статистике и медицине понимают все». На самом деле мало кто в ней понимает. Каждое исследование цен по России включает в себя около шестисот тысяч позиций. И надо из этого вывести среднее, которое может зачастую не совпадать с реальными затратами конкретной семьи. Вы думаете, в Европе или Америке доверяют официальным цифрам? К примеру, после того как Германия перешла на

Цифры не краснеют

«Кончится ли когда-нибудь в нашей стране проклятая инфляция? Когда перестанут закладывать ее в бюджет?» – спрашивает Прокопий ФЕДОСЕЕВ, пенсионер, ветеран ММК

евро, по официальным данным, цены выросли на 2–3 процента. А люди не согласны: они ходят в магазины и тратят ощущимо больше.

– И где выход?

– Чтобы была реальная картинка, нужно считать более комплексно. Это очень сложные, а главное, дорогие исследования, к которым мы пока не готовы. В идеале необходимо проводить регулярные переписи населения, экономическую перепись (юридических лиц и предпринимателей без образования юридического лица), сельскохозяйственную. У нас получаются какие-то отдельные фрагменты, которые трудно сложить в картинку.

Но когда мы говорим, что уже сегодня надо готовить следующую перепись населения – 2010 года, на нас смотрят как на чудаков. Хотя в тех же США в 2004 году для подобных мероприятий уже был утвержден бюджет вплоть до 2013 года. Если бы это случилось у нас в России, я бы свой ботинок съел. А то и два...

В этом году экономисты прогнозируют еще больший рост инфляции. По данным объединенной финансовой группы (ОФГ), к концу года инфляция составит 13 процентов. Центр экономических исследований Московского международного института эконометрики, информатики, финансов и права (ММИЭИФП) рисует еще более удручающую картину – 16 процентов. Таких катастрофических темпов инфляции не было с 1999 года, пишет газета «Новые известия».

Эксперты называют несколько причин. Это и повышенные траты со стороны населения в период новогодних праздников, и непрекращающийся рост доходов населения. Из-за отсутствия стабильности, а также эффективных и надежных способов сохранения средств, народ предпочитает заработанные деньги не хранить, а тратить. Еще одна версия – это пресловутая монетизация льгот. Льготы, у льготников появились свободные деньги, которые они ринулись тратить. «Вполне возможно, что деньги, которые будут выплачены в процессе монетизации, повлияют на увеличение инфляции, но в бюджете есть деньги, которые имеют гораздо большие инфляционные издержки», – не согласен с этой версией Павел Медведев, председатель думского Комитета по кредитным организациям и финансовым рынкам.

Каждое исследование цен по России включает в себя около шестисот тысяч позиций

При грамотно выстроенной экономической политике «льготные» деньги действительно не принесли бы значительного инфляционного эффекта. Для сравнения: общий товарооборот розничной торговли в месяц составляет 0,5 триллиона рублей. Компенсационные выплаты – 100 миллиардов рублей. Однако, по мнению экспертов, проблема в том, что пока нет механизмов, которые могут



противостоять росту цен. «Нужно помнить, что один из важных факторов инфляции – это инвестиционный климат», – отмечает Павел Медведев. – Если страна инвестиционно привлекательна, то инвестиции поглощают «лишние» деньги. Кроме того, они влекут за собой ускорение экономического роста». За прошлый год прямые инвестиции выросли лишь на 18 процентов, в то время как отток ка-

питала – в четыре раза. В конце года существенно замедлились и темпы экономического роста.

«Производить в нашей стране невыгодно», – считает Борис Титов, председатель общественной организации «Деловая Россия». – Сегодня нет условий для развития бизнеса, отсюда и предпосылки к росту инфляции».

Анастасия МАЛОВА.

Не бей «лежачего» дорога

Александр Васильевич Кузнецов, пенсионер и водитель автомобиля, проживающий по улице Шишки, сетует на сумасшедшее движение возле Дворца строителей имени Мамина-Сибиряка. Люди бегут на трамвай, выходят из него, а движение такое, что дорогу не перейти, и водители не тормозят, чтобы пропустить пешеходов даже на переходе. Спрашивает: не планирует ли служба ГИБДД установить там пороги ограничения скорости?

По поводу порогов ограничения скорости еще вопрос от молодой мамы Ларисы Голубевой:

– Напротив детской поликлиники № 8, если ехать по Завенягину в сторону храма, на повороте был «лежачий полицейский». В прошлом году при ремонте дорожного покрытия его удалили. Я часто перехожу здесь дорогу с маленькой дочкой, направляясь в поликлинику, дети идут к Дому детского творчества, к школе № 14. Восстановят ли порог?

Отвечает старший инспектор РБДПС ГИБДД Магнитогорска, капитан милиции Федор СУМАРОКОВСКИЙ:

– Порогов ограничения скорости у нас запланировано много, но района Дворца имени Мамина-Сибиряка и улицы Шишки в планах пока нет. Рассмотрим, хотя и знаки ограничения скорости, и пешеходные переходы там оборудованы. В ближайшее время там поработает дорожно-постовая служба. На улице Завенягина напротив детской поликлиники № 8 порог восстановят, когда потеплеет.

IQ: горе от ума

Знаменитый тест остается популярным способом измерения умственного потенциала

Что такое уровень интеллекта IQ?

Иосиф ГОЛЬДЕНБЕРГ,
читатель «ММ».

На вопрос постоянного читателя нашей газеты с 1952 года фактически ответило в одной из своих публикаций международное информационное агентство Washington ProFile.

В начале XX века во Франции государство поручило психологу Альфреду Бине разработать тесты для определения умственных способностей детей, с целью разделения их на «нормальных» и «отсталых». Бине разработал тест под названием «Ай-Кью Тест» (IQ test, IQ – intelligence quotient – коэффициент интеллекта), который остался популярным до сих пор. Тест отличался тем, что показывал не абсолютный уровень интеллекта, а сравнительный уровень ума ребенка в сравнении с другими детьми его возраста. Чем старше ребенок, тем в меньшей степени возраст может повлиять на оценку. Например, средняя оценка была 100. Если пятилетний малыш показывал уровень интеллекта, эквивалентный уровню, присущему шестилетнему ребенку, то получал 120 баллов. Но десятилетний ребенок, который показывал уровень интеллекта одиннадцатилетнего, получал только 110 баллов. Результаты теста разделены на несколько групп. Оценка выше 140–150 баллов означает, что тест прошел гений, 110–140 баллов свидетельствуют о высоком уровне интеллекта, 90–110 баллов – о среднем уровне. 75 баллов и ниже говорят о неразвитых умственных способностях.

Тест быстро пересек национальные границы и стал популярным, особенно в США. В 1916 году заключен-

ный, который был приговорен к смертной казни, продемонстрировал такой низкий уровень IQ, что суд его отправил в санаторий, заявив, что детский ум преступника не позволял ему различать плохое и хорошее. В 1917 году вооруженные силы США начали использовать IQ-тесты для классификации солдат. Подобный экзамен прошли более двух миллионов человек. Вскоре IQ-тесты взяли на вооружение университеты и частные компании, которые стали применять их для проверки абитуриентов и потенциальных сотрудников.

Но в 60-х и 70-х годах XX века репутация IQ-тестов сильно пострадала. Сначала их авторов обвинили в том, что вопросы были составлены таким образом, чтобы давать преимущество белым и богатым людям. Позднее эксперименты показали, что существуют разные виды интеллекта и невозможно объективно измерить такое субъективное понятие, как человеческий разум. К тому же выяснилось, что результат теста можно значительно улучшить с помощью простых тренировок – значит, результат испытания не отражает реального положения дел. Учебные заведения и частные фирмы перестали пользоваться этими тестами. Главной причиной такого поворота событий стали судебные иски, поданные обиженными испытуемыми, считавшими, что результат теста не отражает их реальные способности. Впрочем, стандартизованные вопросы не исчезли, а IQ-тест остается популярным – хотя и неформальным – способом измерения интеллекта.

Очень популярен, например, международный клуб Mensa International, принимающий в свои ряды людей, обладающих наибольшим коэффициентом интеллекта. Членами Mensa являются более 100 тысяч человек из более 100 стран мира.

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

Приз ждет



Читатели, звонившие главному редактору «ММ» 31 января, назвали лучшими материалы, которые были опубликованы в № 7, 8, 9:

«Первенец малой энергетики» – Татьяна Трушникова.

«Татьянин день» – тематическая полоса.

«Непротореной дорогой» – Алла Канышшина, Евгений Рухмалев (фото).

«Не монетизация, а достойная пенсия» – Константин Крыш.

«Я знаю цену счастья...» – Елена Москвич.

«Добрый бог убийцы» – Ирина Коротких.

«Наша сила – в плавках» – Евгения Шевченко.

Победителем конкурса «Самый интересный вопрос» стала пенсионерка Анна Федоровна Прохорова. Ответ на ее вопрос публикуется сегодня в тематической полосе «О ком говорят».

Уважаемая Анна Федоровна, приз ждет вас! Приходите в редакцию в понедельник, 7 февраля, с 15 до 18 часов.

